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Evropská předmluva
Tento dokument (EN 16171:2016) vypracovala technická komise CEN/TC 444 Zkušební metody pro
environmentální charakterizaci pevných matric, jejíž sekretariát zajišťuje NEN.

Této evropské normě je nutno nejpozději do dubna 2017 udělit status národní normy, a to buď vydáním
identického textu, nebo schválením k přímému používání, a národní normy, které jsou s ní v rozporu,
je nutno zrušit nejpozději do dubna 2017.

Upozorňuje se na možnost, že některé prvky tohoto dokumentu mohou být předmětem patentových
práv. CEN [a/nebo CENELEC] nelze činit odpovědným za identifikaci jakéhokoliv nebo všech
patentových práv.

Tento dokument nahrazuje CEN/TS 16171:2012.

CEN připravil předchozí vydání tohoto dokumentu na základě mandátu Evropské komise (Mandát
M/330), který přidělil vývoj norem pro vzorkování a analytických metod pro stanovení hygienických
a biologických parametrů i organických a anorganických látek, s cílem vypracovat normy, které jsou
vhodné pro kaly, upravený bioodpad a půdy, pokud je to technicky možné.

Dále jsou uvedeny významné technické rozdíly ve srovnání s předchozím vydáním:

–    byly přidány údaje o opakovatelnosti a reprodukovatelnosti z evropského mezilaboratorního
porovnávání zkoušek, které zorganizoval German Federal Institute for Materials Research and
Testing BAM v roce 2013 (viz příloha A).

Podle vnitřních předpisů CEN/CENELEC jsou tuto evropskou normu povinny zavést národní
normalizační organizace následujících zemí: Belgie, Bulharska, Bývalé jugoslávské republiky
Makedonie, České republiky, Dánska, Estonska, Finska, Francie, Chorvatska, Irska, Islandu, Itálie,
Kypru, Litvy, Lotyšska, Lucemburska, Maďarska, Malty, Německa, Nizozemska, Norska, Polska,
Portugalska, Rakouska, Rumunska, Řecka, Slovenska, Slovinska, Spojeného království, Španělska,
Švédska, Švýcarska a Turecka.



Úvod
Tato evropská norma je použitelná a validovaná pro několik typů matric, které jsou uvedeny
v tabulce 1 (výsledky validace jsou uvedeny v příloze A).

Tabulka 1 – Matrice, pro které je tato norma použitelná a validovaná

Matrice Materiály použité pro validaci
Kaly Čistírenský kal
Bioodpad Kompost
Půdy Půda

UPOZORNĚNÍ Pracovníci používající tuto normu mají ovládat běžnou laboratorní praxi.
Tato norma
adresně neupozorňuje na všechny bezpečnostní problémy, pokud existují, spojené s jejím
používáním. Je odpovědností uživatele stanovit náležitá bezpečnostní i zdravotnická
opatření a zajistit shodu se všemi podmínkami národních předpisů.

DŮLEŽITÉ Je naprosto nezbytné, aby zkoušky podle této normy prováděli náležitě kvalifikovaní
pracovníci.



1 Předmět normy
Tato norma popisuje metodu stanovení dále uvedených prvků po rozkladu kalů, upraveného
bioodpadu a půd lučavkou královskou nebo kyselinou dusičnou:

Hliník (Al), antimon (Sb), arsen (As), baryum (Ba), beryllium (Be), bismuth (Bi), bor (B), kadmium (Cd),
cesium (Cs), vápník (Ca), cer (Ce), cesium (Cs), chrom (Cr), kobalt (Co), měď (Cu), dysprosium (Dy),
erbium (Er), europium (Eu), gadolinium (Gd), gallium (Ga), germanium (Ge), zlato (Au), hafnium
(Hf), holmium (Ho), indium (In), iridium (Ir), železo (Fe), lanthan (La), olovo (Pb), lithium (Li),
lutetium (Lu), hořčík (Mg), mangan (Mn), rtuť (Hg), molybden (Mo), neodym (Nd), nikl (Ni),
palladium (Pd), fosfor (P), platina (Pt), draslík (K), praseodym (Pr), rhenium (Re), rhodium (Rh),
rubidium (Rb), ruthenium (Ru), samarium (Sm), scandium (Sc), selen (Se), křemík (Si), stříbro (Ag),
sodík (Na), stroncium (Sr), síra (S), tellur (Te), terbium (Tb), thallium (Tl), thorium (Th), thulium
(Tm), cín (Sn), titan (Ti), wolfram (W), uran (U), vanad (V), ytterbium (Yb), yttrium (Y), zinek (Zn)
a zirkon (Zr).

Pracovní rozsah závisí na matrici a na interferencích.

Mez detekce metody pro většinu prvků je mezi 0,1 mg/kg sušiny a 2,0 mg/kg sušiny (viz příloha B).
Mez detekce bude vyšší v případech, kdy stanovení bude pravděpodobně ovlivněno interferencemi
(viz kapitola 4) nebo v případě paměťových efektů (viz např. EN ISO 17294-1:2006, 8.3).

Tato metoda byla validovaná pro prvky uvedené v tabulce A.1 (kal), v tabulce A.2 (kompost)
a v tabulce A.3 (půda). Metoda je použitelná pro další prvky uvedené výše za předpokladu, že
uživatel ověřil její použitelnost.

 

 

Konec náhledu - text dále pokračuje v placené verzi ČSN.


